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Bestyrelsens beretning -Generalforsamlingen, den 15. maj 2017.

Velkommen til  Tolne Skov’s  generalforsamling. 
Først en trist meddelelse.

Vores mangeårige bestyrelsesmedlem Jens Laage Nielsen afgik ved døden den 9. marts i år. Jens sad i skovens bestyrelse i 15 år fra 2001 og indtil han efter 15 års indsats valgte at udtræde i 2016. Jens har ydet en stor og engageret indsats til gavn for Tolne Skov. Hans alt for tidlige død har betydet et stort tab for hans familie og for alle vi der kendte ham.

Æret være Jens’ minde.

Vi har nu gennem flere år afviklet et arrangement før generalforsamlingen og det er således blevet et fast indslag. Mange af os har netop hørt om projektet for restaurering og ombygning af Glassalen der nu bliver realiseret. Tak til pavillonens venner for foredraget og for den store indsats som I yder i og omkring Pavillonen.
Er der blandt anpartshaverne nogen der har ideer til næste års arrangement før generalforsamlingen, må I meget gerne komme med forslag til bestyrelsen.

Et tilbageblik på 2017 viser, at vi igen har haft et år med mange forskellige aktiviteter i skoven, men også et år med økonomiske  udfordringer.
Det økonomiske resultat lever således ikke  op til tidligere års resultater. Vi har  realiseret et underskud på ca. ½ mill. kr., hvilket heldigvis er enestående i nyere tid, hvor vi har været forvænt med gode resultater.
Vi havde i bestyrelsen oprindeligt for 2017 budgetteret med et overskud før skat på kr. 170.000. 
Iflg. vores strategi for juletræsproduktion skal vi på sigt have en jævn juletræsproduktion på ca. 30 000 træer pr år. Det har betydet at vi løbende har udvidet juletræsarealerne og at vi nogle år har plantet større arealer til, end vi har afdrevet. 
Vi havde og har fortsat en forventning om at vores juletræsproduktion vil være en driftsgren, der indtjeningsmæssigt kan matche normal træproduktion og vi fastholder derfor vores oprindelige strategi hvorefter vi skal opretholde en jævn juletræsproduktion på ca. 60 ha.

Selv om prisen på træer er faldet kraftigt, fastholder vi fortsat strategien, idet vi i forhold til andre producenter vurderer at vi som følge af vores gode økonomi har et godt konkurrencemæssigt udgangspunkt.

Omvendt er det et faktum at udbuddet af juletræer i disse år er meget stort, hvilket nogen år endnu må forventes at presse priserne og øge kravet til kvaliteten af de enkelte træer. Det betyder at vi på trods af de faldende priser har valgt at investere i yderligere kulturpleje for at kunne levere den type træer der efterspørges. Træer i den kvalitet vi producerede for bare få år siden kan ikke sælges i dag.
De nødvendige kulturplejeudgifter påvirker resultatet kraftigt i negativ retning og desværre trækker det i samme retning at vi ikke har kunnet sælge de 20.000 træer vi budgetterede med for 2017, hvor der alene er solgt ca. 12.000 træer.

Også i 2016 havde vi et betragteligt underskud på juletræerne, men vores træproduktion var væsentligt større i 2016 end i 2017 og  vi endte derfor med et pænt samlet resultat i 2016.

Juletræsproduktionen er risikobetonet, men det er fortsat vores opfattelse at afkastpotentialet er langt større end ved traditionel skovdrift. Vi vil løbende vurdere om det er forsvarligt at køre videre med juletræerne. 

Vores direktør Jens Chr. Kringelholt vil under et senere punkt nærmere gennemgå årets regnskab og besvare spørgsmål i den forbindelse og herunder redegøre for de regnskabsmæssige detaljer.
I 2017 har vi fået udarbejdet en ny driftsplan gældende for de næste 10 år. Dette er en bekostelig proces til mere end kr. 360.000,00, men vi har været hjulpet  af et stort statstilskud så vores eget bidrag til omkostningerne har været af en sådan størrelse,( ca. 1/6) at udarbejdelsen af driftsplanen har givet god mening. Vi har nu et godt redskab til brug for planlægning af aktiviteterne i skoven og til brug for vores planlægning af den fremtidige strategi for skoven. Vi har ikke kunnet få strategien på plads til denne generalforsamling, men forventer at afslutte vores arbejde inden sommerferien.
Vi har nu fået et bedre overblik over tilvæksten i skoven og vil fremover sikre at der over tid ikke fældes mere end tilvæksten berettiger.
Vi har også i 2017 haft drøftelser med Frederikshavn Vand om udvidede vandindvindingsrettigheder i skoven, konkret er der planlagt nye boringer og boringsbeskyttelse i den østlige del af skoven , vest for Dvergetved. Det betyder bl.a. at juletræsproduktionen ved Bakkevej nedlægges.  Vi vil i den forbindelse modtage rimelige erstatningsbeløb, hvis endelige størrelse afhænger af de restriktioner vi pålægges.
Som nævnt på sidste års generalforsamling har vi købt en landbrugsejendom på Frederikshavnsvej, som vi forventer fremtidigt vil bidrage positivt til skovens resultat. Ejendommes jord og bygninger er fuldt udlejet. 
Det lykkedes lige efter årsskiftet 2017/18 at sælge vores selskab i Litauen så inden vi fortaber os i det dårlige regnskab for 2017 kan vi glæde os over, at vi via salget  er blevet tilført ca. kr.6.175.000,00 , ligesom vi tidligere har udloddet  kr. 125.000,00 til Tolne Skov fra Litauen. Den nu afviklede  investering har været  god og vel timet. Havde vi investeret tilsvarende  i landbrugsjord i Danmark for 10 år siden havde vi lidt et betydeligt tab ved salg i dag, mens vi nu har fået investeringen 2 gange tilbage i runde tal.

Vi vinker farvel til en årlig nettoindtægt på kr. 100-140.000,- , der ville have lunet i vores kasse for fremtiden, men har truffet salgsbeslutningen  udfra risikoovervejelser og rent praktiske overvejelser. Kunsten bliver nu at anvende likviderne fornuftigt  til gavn for skovens langsigtede indtjening. En indfrielse af vores Nykredit lån optaget til købet af Nørregårds skov i 2008 kunne være en mulighed, hvis der ikke dukker et interessant investeringsemne op.
Samarbejdet med PMU og Tolne Efterskole forløber meget fint, vi har netop  i forrige weekend sammen med PMU gennemført et  Skovens Dag arrangement med fin tilslutning.  
PMU hjælper fortsat med juletræerne til fælles glæde.
Vi har lagt nyt tag på ladebygningen ved Dalgården, da det gamle tag var udtjent. 

Juletræs arrangementet var også i 2017 meget velbesøgt og denne tradition agtes videreført og arrangementet annonceres i efteråret på hjemmesiden samt pr. mail.
Driften af det fredede areal varetages kompetent med Jens Baggesen fra Hjørring Kommune som ankermand. Jens Peter Skovsgaard, der er bestyrelsens medlem af skovudvalget, vil senere kunne svare på spørgsmål vedrørende området. 
Vi har fortsat et fast samarbejde med Frederikshavn Jobcenter om aktivering af borgere, der har behov for aktivering inden for de rammer vi kan tilbyde. 
Sluttelig vil jeg takke anpartshaverne for Jeres store engagement i Tolne Skov. 

Jeg vil også gerne takke bestyrelsen for det år, der er gået med godt samarbejde i bestyrelsen.  
Tak til vores jægere, som vi kun har godt at sige om. Også på den front”kører” det.
Der skal endvidere lyde en tak til Annette, der endnu engang sørger for generalforsamlingens kulinariske islæt.
Endelig en stor tak til Henning og Morten der som repræsentanter for vores administrator HedeDanmark  på bedste vis passer skoven.
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